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La méthodologie

Echantillon de 1055 personnes représentatif de la population française âgée de 15 ans et plus.

L’échantillon a été constitué selon la méthode des quotas, au regard des critères de sexe, d’âge, de
catégorie socioprofessionnelle, de catégorie d’agglomération et de région de résidence.

L’échantillon a été interrogé par questionnaire auto-administré en ligne sur système CAWI (Computer
Assisted Web Interview).

Les interviews ont été réalisées du 20 au 21 mars 2019.
Pour les remercier de leur participation, les panélistes ont touché des incentives ou ont fait un don à l’association proposée de leur choix.

OpinionWay a réalisé cette enquête en appliquant les procédures et règles de la norme ISO 20252.

Les résultats de ce sondage doivent être lus en tenant compte des marges d'incertitude : 1,5 à 3 points au
plus pour un échantillon de 1000 répondants.

Toute publication totale ou partielle doit impérativement utiliser la mention complète suivante : 

« Une étude du Cercle Jean-Baptiste Say réalisée par OpinionWay » 

et aucune reprise de l’enquête ne pourra être dissociée de cet intitulé.
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Le profil des personnes interrogées

Age %

15-17 ans 5%

18-24 ans 10%

25-34 ans 15%

35-49 ans 25%

50-64 ans 24%

65 ans et plus 21%

Taille d’agglomération %

Une commune rurale 23%

De 2000 à 19 999 habitants 17%

De 20 000 à 99 999 habitants 13%

100 000 habitants et plus 30%

Agglomération parisienne 17%

Région %

Ile-de-France 19%

Nord ouest 23%

Nord est 23%

Sud ouest 11%

Sud est 25%

Activité professionnelle %

Catégories socioprofessionnelles supérieures 28%
Artisans / Commerçants / Chefs d’entreprise 4%

Professions libérales / Cadres 9%

Professions intermédiaires 15%

Catégories populaires 30%
Employés 17%

Ouvriers 13%

Inactifs 42%
Retraités 26%

Autres inactifs 16%

Sexe %

Hommes 48%

Femmes 52%

Source : INSEE, Bilan démographique 2015.
Population française âgée de 15 ans et plus.
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01 Un très fort désir de comprendre
et des attentes à l’égard des politiques 
qui se sont singulièrement amplifiées

Les Français et l’économie
2ème édition
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p e r s o n n e s

A l’issue du Grand Débat National, les Français accentuent 
la pression sur les politiques pour clarifier les enjeux économiques
Q. Êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des opinions suivantes 
concernant l'économie ? 

1055

44%

36%

47%

50%

5%

8%

4%

5% 1%

91%

86%

Les politiques devraient nous aider à
mieux comprendre les enjeux

économiques de la France et leurs
conséquences pour les Français*

Vous aimeriez que les médias traitent plus
souvent d'économie, en le faisant de

façon simple et accessible à tous
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Evolutions 
2018 /19

Evolution depuis mars 2018
*En mars 2018, l’intitulé de l’item était « Les hommes politiques devraient nous aider à mieux 
comprendre les enjeux économiques de la France et ce que ça  implique pour les Français »

Tout à fait d'accord Pas du tout d'accord NSPPlutôt d'accord Plutôt pas d'accord
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p e r s o n n e s
1055

Sexe Age Niveau de diplôme Statut

% 
D’accord Homme Femme

15-17 
ans

18-24
ans

25-34 
ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

Sans
diplôme

Bac / 
Bac+2

Sup. à 
Bac+2

CSP + CSP - Inactif

Les politiques devraient nous 
aider à mieux comprendre 

les enjeux économiques 
de la France et leurs 

conséquences pour les Français

91% 92% 89% 98% 82% 87% 89% 95% 91% 93% 87% 92% 90% 91% 92%

Vous aimeriez que les médias 
traitent plus souvent 

d'économie, en le faisant 
de façon simple 

et accessible à tous

86% 89% 84% 96% 79% 78% 87% 88% 90% 83% 87% 89% 86% 85% 90%

Une désir de comprendre renforcé 
auprès des plus jeunes et des moins diplômés
Q. Êtes-vous d'accord ou pas d'accord avec chacune des opinions suivantes 
concernant l'économie ? 



02

Les Français et l’économie
2ème édition

Réduction des dépenses publiques
De difficiles arbitrages en vue, 
les Français souhaitant « sanctuariser » 
les postes les plus lourds pour l’Etat
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p e r s o n n e s
Q. La réduction de la dette publique de la France pourrait passer par la réduction 
des dépenses publiques. Pour réduire les dépenses, faut-il réduire chacun des postes suivants ?

1055

51%

36%

28%

22%

18%

18%

13%

13%

Culture

Défense nationale

Eenvironnement

Education nationale

Recherche

Sécurité

Pensions, retraites

Santé

Oui
Source : vie-publique.fr / OCDE

13,9% 10,1% 

Poids de la dépense dans le PIB

France Alle-
magne

7,5%

OCDE

S’il faut réduire la dépense publique pour réduire la dette, 
sacrifier la culture, mais ne pas toucher à la santé et aux retraites !

0,4%



11pour Les Français et l’économie – 2ème édition (avril 2019)

p e r s o n n e s
1055

Une acceptation des réductions variable 
selon l’âge, l’éducation et les revenus

Sexe Age Niveau de diplôme Statut

% Total Homme Femme 15-17 
ans

18-24
ans

25-34 
ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

Sans
diplôme

Bac / 
Bac+2

Sup. à 
Bac+2 CSP + CSP - Inactif

Culture 51% 56% 46% 43% 40% 44% 53% 59% 52% 58% 49% 47% 52% 52% 51%

Défense nationale 36% 42% 31% 38% 31% 39% 37% 41% 32% 39% 33% 39% 39% 37% 34%

Environnement 28% 32% 24% 15% 24% 25% 24% 32% 32% 32% 26% 25% 27% 27% 29%

Education nationale 22% 24% 19% 26% 27% 25% 19% 21% 21% 28% 18% 21% 21% 24% 22%

Recherche 18% 20% 16% 14% 25% 21% 19% 17% 13% 22% 17% 16% 18% 19% 15%

Sécurité 18% 18% 19% 10% 26% 28% 16% 17% 13% 19% 15% 22% 22% 19% 15%

Pensions, retraites 13% 13% 14% 13% 26% 20% 15% 7% 8% 14% 12% 15% 20% 12% 10%

Santé 13% 13% 14% 11% 19% 21% 11% 11% 11% 14% 9% 19% 16% 12% 12%

Q. La réduction de la dette publique de la France pourrait passer par la réduction 
des dépenses publiques. Pour réduire les dépenses, faut-il réduire chacun des postes suivants ?
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p e r s o n n e s

Le point de vue du Cercle Jean-Baptiste Say

§ Les français confirment qu’ils ne connaissent pas les masses des 
grands agrégats économiques : ce n’est pas en réduisant le budget de 
la culture (2,5% du budget de l’État, 0,4% du PIB) que l’on réglera le 
problème du déficit et de la dette.

§ Ils ne veulent pas considérer les grandes masses : les déficits et la 
dette semblent devenus « normaux » au point de ne pas vouloir 
reconsidérer ce qui les génère vraiment : les retraites, les dépenses 
de santé et l’éducation nationale.

1074



03 Taux d’activité et temps de travail
Des exceptions françaises défavorables, 
dont les Français n’ont pas conscience…

Les Français et l’économie
2ème édition
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p e r s o n n e s

Taux d’actifs en France et dans l’Union européenne
Seulement 15% des Français situent au bon niveau 
le taux d’activité en Europe  
Q. Quel est selon vous le taux moyen d'actifs dans les 28 pays de l'Union européenne ? 
Vous diriez qu'il est de...
Question ouverte numérique, réponses spontanées

1055

16%

14%

15%

22%

19%

7%

7%

Moins de 60%

60 à 69%

70 à 74%

75 à 79%

Entre 80 et 84%

Plus de 85%

NSP

Taux d’actifs UE 28
• Suède : 82,5%
• Allemagne : 78,5%
• Moyenne UE 28 : 73,6%
• France : 71,8%
• Italie : 65,4%

Source : OCDE

Les Français estiment en moyenne à

68 %
le taux moyen d’actifs 

dans l’Union européenne, 
quand

la réalité est de 73,6%
(source OCDE)
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p e r s o n n e s
1055

Sexe Age Niveau de diplôme Statut

% Total Homme Femme 15-17 
ans

18-24
ans

25-34 
ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

Sans
diplôme

Bac / 
Bac+2

Sup. à 
Bac+2 CSP + CSP - Inactif

Moins de 60 % 16% 14% 17% 13% 22% 24% 18% 13% 8% 20% 16% 10% 15% 22% 10%

Entre 60 et 69 % 14% 13% 16% 24% 8% 15% 19% 14% 10% 12% 15% 16% 17% 13% 14%

Entre 70 et 74 % 15% 14% 15% 23% 12% 17% 14% 15% 13% 13% 14% 17% 19% 13% 15%

Entre 75 et 79 % 22% 24% 20% 24% 16% 17% 21% 24% 27% 20% 21% 24% 21% 21% 22%

Entre 80 et 84 % 19% 21% 18% 14% 15% 16% 15% 21% 26% 18% 18% 23% 18% 15% 22%

85 % ou plus 7% 6% 8% 2% 5% 8% 7% 6% 11% 9% 7% 7% 4% 9% 10%

Moyenne (en %) 68% 69% 68% 67% 63% 65% 67% 69% 73% 66% 68% 71% 68% 65% 71%

Médiane 74% 72% 70% 70% 70% 70% 70% 74% 75% 74% 74% 74% 72% 73% 74%

Taux moyen d’actifs dans l’Union européenne
Les plus âgés et les inactifs sont un peu plus proches de la réalité
Q. Quel est selon vous le taux moyen d'actifs dans les 28 pays de l'Union européenne ? 
Vous diriez qu'il est de...
Question ouverte numérique, réponses spontanées
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p e r s o n n e s

Temps de travail en France et dans l’Union européenne 
79% des Français ont conscience que la durée légale du temps 
de travail en Europe est supérieure à celle de la France
Q. En France, la durée légale du temps de travail est de 35 heures par semaine. 
Vous diriez que la durée légale du temps de travail hebdomadaire dans les 28 pays 
de l'Union européenne est en moyenne de...
Question ouverte numérique, réponses spontanées

1055

2%

15%

11%

15%

16%

30%

7%

4%

Moins de 30 heures

30 à 35 heures

36 à 37 heures

38 heures

39 heures

40 heures

41 heures ou plus

NSP

Les Français estiment en moyenne à

38 heures 
la durée légale 

du temps de travail
dans l’Union européenne, 

quand
la réalité est de 40,3 heures 

(source Eurostat)

Temps de travail 

Durée légale 
• Italie : 38 heures
• Allemagne : 37,7 heures
• Royaume-Uni : 37,4 heures
• France : 35,6 heures

Durée hebdomadaire
• Royaume-Uni : 42,3 heures
• Allemagne : 40,4 heures
• Moyenne UE 28 : 40,3
• France : 39 heures
• Italie : 38,8 heures

Source : Eurostat
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p e r s o n n e s
1055

Sexe Age Niveau de diplôme Statut

% Total Homme Femme 15-17 
ans

18-24
ans

25-34 
ans

35-49 
ans

50-64 
ans

65 ans 
et +

Sans
diplôme

Bac / 
Bac+2

Sup. à 
Bac+2 CSP + CSP - Inactif

Moins de 30 heures 2% 2% 2% - 10% 6% 1% - - 2% 3% 1% 2% 3% 2%

30 à 35 heures 15% 11% 19% 13% 18% 17% 22% 13% 8% 16% 16% 14% 17% 18% 11%

36 à 37 heures 11% 11% 11% 11% 2% 12% 12% 12% 12% 8% 12% 13% 11% 11% 11%

38 heures 15% 18% 12% 11% 7% 11% 12% 20% 19% 11% 16% 16% 17% 10% 17%

39 heures 16% 15% 17% 23% 9% 17% 18% 16% 14% 12% 17% 18% 19% 17% 13%

40 heures 30% 29% 30% 31% 25% 27% 25% 29% 38% 35% 27% 28% 24% 29% 34%

41 heures ou plus 7% 10% 5% 9% 8% 7% 7% 7% 7% 10% 5% 8% 6% 8% 8%

Moyenne (en heures) 38 38 38 39 36 37 38 38 39 38 38 38 38 38 38

Médiane 38 38 38 39 38 38 38 38 39 39 38 38 38 38 39

Temps de travail hebdomadaire dans l’Union européenne 
En termes de connaissance, l’âge, les diplômes ne font rien à l’affaire
Q. En France, la durée légale du temps de travail est de 35 heures par semaine. 
Vous diriez que la durée légale du temps de travail hebdomadaire dans les 28 pays 
de l'Union européenne est en moyenne de...
Question ouverte numérique, réponses spontanées
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p e r s o n n e s

Le point de vue du Cercle Jean-Baptiste Say

85% des français ignorent le taux d’activité en Europe… parce qu’ils ne 
veulent pas le comparer à celui de la France ?

§ Le taux d’activité en France (nombre d’actifs rapportés à la population 
en âge de travailler 15-64 ans) à 71.8% est inférieur à celui de l’Europe 
(73.6%) et du G7 (74.5%).

§ Les pays où le taux d’activité est le plus élevé (entre 77 et 82%) sont les 
pays qui n’ont pas de chômage : Japon, Allemagne, Pays-Bas, Suède, 
Suisse…

1074



04 Age de départ à la retraite
Si 62 ans est la ligne d’horizon, 
un Français sur quatre prêt 
à aller au-delà pour percevoir plus 

Les Français et l’économie
2ème édition
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p e r s o n n e s

Retraite : si la majorité souhaite s’arrêter à 62 ans, 
un quart serait prêt à travailler plus longtemps pour percevoir plus

Q. Parmi ces propositions, laquelle choisiriez-vous ?
Question filtrée sur les actifs, soit 58 % de l’échantillon

624

18%

57%

24%

1%

Partir en retraite avant 62 ans, avec une
retraite moins importante

Partir en retraite à 62 ans, au niveau de
retraite qui sera le vôtre

Continuer à travailler après 62 ans, avec
une retraite plus importante

NSP

Espérance de vie 

à l’âge de la retraite

• France : 22,4 ans
• Belgique : 22,3 ans
• Italie : 21,7 ans
• Suisse : 20 ans
• Moyenne OCDE : 18,9

• Allemagne : 17,9 ans
• Royaume-Uni : 17,7 ans
• Etats-Unis : 17,3 ans
• Danemark : 17,1 ans
• Pologne : 14,9 ans

Source : 

ONU-OCDE 2010 / Projection 2020
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p e r s o n n e s
624

Sexe Age Niveau de diplôme Statut

% TOTAL Homme Femme Moins de 
35 ans 35-49 ans 50 ans et 

plus
Sans

diplôme
Bac / 
Bac+2

Sup. à 
Bac+2 CSP+ CSP-

Partir en retraite avant 62 ans, 
avec une retraite moins importante 18% 19% 18% 23% 18% 13% 19% 19% 16% 21% 14%

Partir en retraite à 62 ans, 
au niveau de retraite qui sera le vôtre 57% 60% 55% 57% 57% 58% 61% 60% 50% 50% 64%

Continuer à travailler après 62 ans, 
avec une retraite plus importante 24% 20% 26% 20% 24% 28% 20% 19% 33% 28% 20%

Q. Parmi ces propositions, laquelle choisiriez-vous ?
Question filtrée sur les actifs, soit 58 % de l’échantillon

Les plus près de la retraite sont les plus ouverts 
à travailler au-delà de 62 ans
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p e r s o n n e s

Le point de vue du Cercle Jean-Baptiste Say

§ Le problème de la France n’est pas sa durée de travail hebdomadaire faible, 
ni sa durée annuelle faible également (1514 heures) qui se compare à celle 
de des pays les plus performants, mais son taux d’activité. Les pays 
performants ont des durées annuelles de travail comparables mais des taux 
d’activité beaucoup plus élevés. 

§ La question pour la France n’est pas de travailler plus mais d’être plus 
nombreux à travailler. Et plus nombreux à travailler dans le secteur 
marchand qui subit une pression à la productivité insoutenable. 

§ Pour ce faire le report de l’âge de la retraite à 65 ans et l’augmentation du 
taux d’activité des 15-34 ans (formation – incitation) sont les deux leviers 
que les pays performants ont utilisés. 

§ Et il n’y en a pas d’autres… sauf à rallonger la durée annuelle du travail. 
L’heure des choix est venue.

1074



15 place de la République 75003 Paris

Une étude du Cercle Jean-Baptiste Say 

réalisée par


